



# 金凤区:跻身西部百强 谱写发展新章

编者按

时间镌刻奋斗足迹,  
岁月见证实干成效。

“十四五”时期,银川市金凤区凝心聚力、砥砺奋进,经济社会发展取得历史性突破:地区生产总值连续跨越两个百亿级台阶,稳稳站在590亿元新起点,经济体量跃居全区前三,成功跻身西部百强区行列。2025年是“十四五”收官之年,金凤区扎实推进稳增长、促发展、惠民生、强治理各项重点工作,为五年规划画上圆满句号,更为“十五五”开局起步筑牢坚实根基,在高质量发展的征程上书写浓墨重彩的一笔。



## 综合实力稳步跃升

作为首府核心区,金凤区始终扛起“走在前、挑大梁”的责任担当,“十四五”时期经济社会发展质效齐升。人口净流入量稳居全区首位,固定资产投资规模保持前列,一般公共预算收入翻番,48项“国字号”荣誉,44项先行试点任务落地见效,示范引领作用愈发凸显。

2025年,金凤区精准施策、靶向发力,经济运行呈现稳中向好、稳中有进的良好态势。98个基本建设项目建设全速推进,57个工程项目提前竣工,投资完成率连续3年保持80%以上。围绕商贸服务、医疗康养、人工智能、新能源等领域开展招商引资130批次,动态发布城市机会清单527条,健康医养等21个重点项目落地见效。大世界广场等12栋59万平方米闲置项目成功盘活,

## 产业升级纵深推进

金凤区坚持以产业升级赋能高质量发展,以服务为先导的三次产业质效实现同步提升。

现代农业亮点纷呈,筑牢乡村振兴产业根基。2025年新增耕地2536亩,完成粮食种植2.6万亩;蔬菜瓜果种植6.2万亩,产量达22万吨,切实保障城市“菜篮子”供应。良田镇光明村现代农业示范园(三期)、泾龙村红薯分拣加工产业园等24个农业项目建成投产,投放1391万元产业信贷资金,通过直播带货等方式实现农产品电商销售额超百万元。丰登镇润丰院子入围国家乙级民宿,利思葡萄酒斩获布鲁塞尔大赛“中国最佳”殊荣。“大美良田”“五谷丰登”优质农产品远销海外。

工业转型加速突破,智能化、绿色化、融合化发展态势明显。在宁夏塞北雪面粉有限公司制粉车间,大屏幕上实时跳动着各生产线的运行参数,生产全流程数据一目了然。“有了150万元‘宁科贷’资金支持,公司的技术研发与市场拓展又更进一步。”提及科技金融补助政策支持,中技安全科技有限公司总经理李鹏宇信心满满。

金凤区围绕数字经济、新型能源、新型电力等重点

## 领跑优势持续彰显

活,楼宇经济焕发生机。

消费市场持续升温,中欧班列进口保税展销中心、麦当劳等57家优质首店落户,累计首店数量达270余家,稳居全市首位。围绕“悦享金凤”城市消费IP,策划举办醇醒面包节、首发首秀盛典等百余场特色活动,2000万元政府消费券撬动消费近8亿元。

金凤区大力发展首店经济、夜色经济、停留经济、票根经济,“阅海夜色”民谣季激情开唱,2025宁夏十一国际车展等124场展会、2025全国职工半程马拉松赛(银川站)等60场体育赛事精彩纷呈。览山“文旅+”跨界融合获评国家级范例,阅海湾成功创建国家4A级旅游景区,2025年金凤区接待游客1100万人次,文旅融合发展成效显著。

## 三产融合提质增效

方向精准发力,通过政策解读、项目辅导、资源对接等全链条服务,为企业创新和产业升级“铺路搭桥”。“近3年累计推荐企业争取自治区、银川市科技项目300余项,获批奖补资金过亿元。”金凤区工业信息化和科学技术局相关负责人介绍。截至目前,金凤区572家雏鹰、瞪羚等科技型企业集聚发展,全社会研发投入增长21%,技术合同成交额累计达49亿元。

数字经济与新兴产业蓬勃兴起。宁夏数据要素运营中心、数字宁夏研究院建成投用,基金小镇管理规模达45亿元。自治区首个量子科技产业园、人工智能生态社区揭牌运营,“低空经济+基金”联盟正式组建,新兴产业成为经济增长极。

服务业提质扩容,支撑作用持续增强。城南悠阅城、城北阅彩城等“六大商圈”重构区域消费版图,年度社会消费品零售总额突破170亿元。枫林湾小镇入选全国一刻钟便民生活圈典型案例,年均吸引客流超2200万人次,实现销售额7574.1万元,家门口的幸福生活越来越完善。

## 发展动能长效澎湃

质咨询的全程专属帮办,让首店落户跑出加速度。

改革一子落,发展满盘活。“六权”改革持续深化,农村承包地确权登记全面收官,新增林下经济产值460万元,完成排污权交易9笔,实现碳减排3700吨。出台“服务中心经济发展十二条”政策,打造优化营商环境法治工作中心,34家企业入选首批执法免检“白名单”,法治化营商环境持续优化。高标准建设外贸大厦,累计115家企业“走出去”拓展海外市场,2025年进出口总额突破30亿元。

改革打通政策落地“最后一公里”,金凤区市场主体数量达到12万户,民营经济成为产业、税收、就业、财富的重要支撑。从“重审批、轻监管、弱服务”向“宽准入、强监管、优服务”转变,不仅构建起亲清政商关系,更彰显治理能力现代化的提升。

## 城乡品质常态提升

为国家县城充换电设施补短板试点,金凤区新增充电桩7200个、停车位2100个,切实解决了群众充电难题。

“七无六净”城市管理标准全面推行,12处潮汐市场、疏导摊点让城市更有烟火气。4个智慧金凤平台应用场景不断拓展,“电梯智能监测”“家庭安全智防”等数字家庭建设经验走向全国。960亩林草湿荒一体化保护修复完成,丁香园、大碱湖等生态公园建成投用,5000余户清洁能源改造落地,空气质量优良天数同比增加22天,天蓝地绿水清的生态底色愈发鲜明。

五年来,金凤区坚持城乡统筹发展。“六纵十二横”路网体系不断完善,建成区面积扩大至90平方公里,“三绿”指标全市领跑。巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,投入2.4亿元资金实施农业项目115个,龙头企业、专业合作社、家庭农场发展到103家,集体经济收入突破6000万元,城乡居民人均可支配收入年均增长5.8%、7.6%。

## 宜居底色更加鲜明

“十四五”期间,金凤区民生领域支出占总支出的83%,每年办好30余件民生“十心”实事,让民生保障网越织越密。20所新建校舍、1.8万个新增学位,55家“悦厨房”、20座“悦书房”,50家全面达标的基层卫生服务机构,让全国医养结合示范县(区)、全国学前教育普及普惠示范县(区)的荣誉实至名归。

2025年,金凤区持续加大民生投入,让幸福更有质感。建成2所新学校,扩容3240个学位,课外作业“熔断”机制、“日行一善”德育品牌推广,区域联动教研水平、教育质量监测水平位居宁夏前列,让教育优质发展的阳光照耀每个孩子。

22家新增普惠托育机构里,孩子们咯咯的笑声、攀爬的身影,成为一抹温馨的风景。金凤区依托专业运营资源,为婴幼儿提供临时托、半日托、全日托等灵活服务,满足不同家庭的托育需求。兼职外卖骑手小张因欠薪与扣款问题求助金凤区新就业群体权益保障服务中心,律师团队仅用3个工作日就帮他追回8600元,还推动平台整改规则。4个基层劳动争议调解中心、“部门入驻+专员对接”机制,2025年以来妥善处理100余起欠薪、合同纠纷等诉求,用法治力量为新就业群体保驾护航。

就业是最大的民生。2025年,金凤区新增城镇就业1.3万人,农村劳动力转移就业9000人,零就业家庭动态清零。落实纾困救助资金4700万元,“产业+就业+保障”增收体系等4项经验入选自治区衔接工作典型。

“周叔叔,最近身体怎么样?”伴随着一声亲切的问候,黄河东路街道恒大名都社区网格员岳海琴敲开独居老人周宗孝的家门,每月定期走访、电话随访了解老人生活状况和实际需求,平时链接社会资源不定期开展健康义诊、心理咨询、情感交流等服务。这样的暖心场景,在金凤区68个社区随处可见。

“十四五”期间,金凤区率先启动城市精细化管理,贺兰山中路街道挂牌运行,新增城市社区20个,细化治理网格1068个,“小巷管家”“罐罐茶议事”等基层治理品牌成效显著。智慧城市、智慧社区、智慧家庭建设成为自治区数字化转型标杆。3.9万套房屋“办证难”妥善解决,保交楼任务全面清零,政府债务率大幅压减48个百分点,成功获评全国信访工作示范县(区)。

2025年,金凤区持续完善治理体系。发布全国首个县级互嵌式社区建设导则,新打造40个互嵌式社区、25个民族团结进步创建点,长城花园社区获评全国民族团结进步示范单位。8个小区获评物业规范化小区,物业监管平台成为自治区标杆场景。有效应对突发震情和极端天气,成功入围全国综合减灾示范县(区)创建名单。

风劲帆满海天阔,奋楫潮头逐浪高。站在新的历史起点,金凤区将以更加昂扬向上的精神姿态、更加求真务实的工作作风,深入贯彻“五八”首府引领战略,紧扣“136”发展思路,聚力推动“都市新经济发展、城乡高水平融合、城市精细化管理、市域高效能治理、互嵌式社区建设”五个示范引领,统筹推进“六个攻坚突破”,着力构建“一核一廊两带五区”空间格局,建设在高质量发展、创新创业、共同富裕上走在前、作示范的首府核心区,全面开创“十五五”时期高质量发展新局面,奋力谱写中国式现代化美丽金凤建设新篇章。

民生福祉不断增进

惠民答卷温暖厚重

治理效能显著提升

平安根基更加稳固

